Полезные советы бывалых рыбаков
 
- Язя лучше всего ловить на личинку ручейника или поденки, короеда, пареный горох и стрекозу. У стрекозы надо оборвать до половинки крылья и хвостик. 

- Если рыбу, которую развесили, чтобы провялить, накрыть марлей, пропитанной растительным маслом, то ее мухи не тронут. 

Мучной червь - личинка жучка, буро-желтого цвета может служить хорошей насадкой для нехищной рыбы. Его можно развести в любой банке, наполненной отрубями, хлебными корками или подпорченной мукой и оставленной на длительное время в сарае. 

Иногда бывает необходимо, чтобы привада плавала на поверхности воды, например в прибрежных зарослях. Для этого в мешок с привадой надо положить волейбольную камеру или целлофановый мешочек, наполненный воздухом. 

Хороший колокольчик для удочки можно сделать из старой ружейной гильзы, припаяв к нему ушко и "язычок". Он будет более звонкий, если гильзу распилить до половины. 

Личинку бабочки-репейницы всегда можно найти в головках репейника "лопуха". 

В стволе лопуха гнездятся личинки, чем-то напоминающие ручейника, но без ножек. Надо только найти стволик, у которого имеются отверстия, и расщепить его вдоль. 

Кузнечиков надо ловить рано утром, в это время они менее бдительны. Перед насадкой надо оборвать у него часть скакательных ножек и крылья. Если ловите нахлыстом, то крылья расправляют и оставляют неприкосновенными. 

Червь речной живет в реках под камнями, в иле заливов, встречается и в пойменных озерах. Цвет переливчатый: красновато-оранжевый или сиренево-бурый. Если в водоеме есть этот червь, то рыба будет охотнее брать именно на эту приманку. 

Червь болотный толстый, черный с синеватым отливом, очень крепкий и хорошо держится на крючке. Живет в заболоченных местах рек и небольших озер, чаще у самой кромки воды в кочках с растительностью, в наносах земли или в дерне заболоченной почвы. 

Червь земляной живет в поймах рек, в ямах, откуда только ушла вода и остались наносы мусора, в жирном черноземе. Червь крупный, достигает 30 см. Цвет серо-зеленый. 

После рыбалки храните удочку в сухом и затемненном месте. 

Кузнечики, собранные на лугу, зеленые и крупные тонут в воде, а собранные на песчаной почве, мелкие и желтоватые - не тонут. 

Червяк-плодожорка, живущий в яблоках, хорошая приманка для карповых рыб. 

Окунь предпочитает маленькие светлые вращающиеся блесны. 

Натрите сухим мылом соединительные части удочки и вы легко их соедините. 

Чтобы рыба лучше клевала, следует обвалять приманку в песке. 

Белые камешки, галька, если периодически их подбрасывать к поплавку, служат хорошей приманкой для рыбы. 

У сточных ям зимует личинка желтой мухи, похожая на опарыша, но потолще и с хвостиком. Великолепная приманка для зимней рыбалки. 

Насадка из жмыха готовится так. Размочить жмых, чуть поджарить, смешать с мукой, замесить крутое тесто. Насадка должна быть величиной с крупную горошину. 

Сазан любит вареную кукурузу, запаренную пшеницу, перловку и овес. 

Лещ и карп охотно берут наживку из клубней отварного картофеля. 

Чтобы мотыль жил долго, его надо хранить в большой картофелине. 

Долго хранится жучок, живущий в желудях, он очень похож на ручейника. 

"Бороду" можно распутать быстрее, если пользоваться челноком. 

Любое кривое удилище можно выправить, если заложить его в металлическую трубу подходящего диаметра и выдержать на солнце. Предварительно удилище лучше замочить или распарить. 

При засолке рыбы на рыбалке часто нет соответствующей погоды и условий. Натрите рыбу солью, уложите ее в полиэтиленовый мешок, закопайте в землю, бугорок земли уплотните. 

Если при вялении рыбы вам докучают мухи, отпугните их при помощи ос. Намажьте блюдце вареньем и поставьте рядом с рыбой. Правда осы сами не прочь полакомиться рыбой, но червя в рыбе не будет. 

В рогалистинке рыбы нет, а вот в уруте всегда есть. 

В заводях, покрытых опавшей листвой, прячется много всякой рыбы. Главное, чтобы листва была не ольховая, ее рыба почему-то не любит. 

Для сна у реки хороша "теплая трава" осока. 

Хороший сторожок (кивок) можно сделать из использованной рентгеновской пленки. Вырезается полоска пленки длиной 8 см, обрезается на конус. Расширенная часть ее вставляется в отрезок резиновой трубки, на заостренной делается колечко из толстой лески, оно закрепляется. Сторожок готов. 

Быстро отцеп можно сделать с помощью английской булавки и полоски свинца. Для этого свинец надо намотать на тупой стерженек булавки и чуть растянуть кольцо ее так, чтобы в него свободно проходила леска. Шнур привязывается к головке булавки. 

Крупного короеда при насадке на крючок лучше разрезать по боковым канавкам. 

В зимнее время лучше пользоваться крючками темного цвета. "Окрасить" белый просто - воткните крючок в спичечную коробку, зажгите спичку и закоптите крючок. 

Не оставляйте свой улов в сильный мороз на льду. Складывайте его в сумку, дно которой устлано тряпкой. Такой способ хранения рыбы сбережет вам ее вкусовые качества. 

Не пытайтесь тащить рыбу силой из травы. Рыбе надо дать слабину лески, и она сама себя освободит. 

